

湖南省民政厅

湖南省民政厅关于加强低收入人口认定和动态监测工作的通知

各市州民政局：

为深入贯彻落实国务院办公厅转发民政部等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》（国办发〔2023〕39号）、《民政部办公厅关于加强低收入人口认定和动态监测工作的通知》（民办函〔2024〕31号）及湖南省人民政府办公厅转发省民政厅等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见》（湘政办发〔2024〕30号），精准认定低收入人口，进一步加强低收入人口动态监测和救助帮扶，织密扎牢民生兜底保障安全网，现就有关事项通知如下。

一、全面开展低收入人口认定工作。各地要做好最低生活保障对象、特困人员审核确认工作，精准认定最低生活保障边缘家庭，积极开展刚性支出困难家庭认定工作。要完善低收入人口收入核算评估操作细则，精准核算收入，严格根据家庭成员人均收入与低保标准的实际差额发放低保金，精准认定最低生活保障边

缘家庭。可结合本地实际，合理确定刚性支出困难家庭认定中生活支出、医疗支出、教育支出、残疾康复支出或其他支出等必需支出占家庭总收入的最低比例，参照最低生活保障边缘家庭认定程序，家庭财产状况条件或适当放宽，先行制定本地上刚性支出困难家庭认定操作细则。刚性支出困难家庭应未纳入最低生活保障、特困人员救助供养范围且未被认定为最低生活保障边缘家庭，认定有效期一般不超过十二个月。防止和避免直接采用“虚拟收入”等方式认定低收入人口，应综合考虑救助申请或已救助对象实际情况，精准评估其家庭经济状况。要准确把握低收入人口认定与实施救助帮扶的关系，从保护申请家庭个人隐私出发，坚持“谁救助谁公示、救助谁公示谁”，在全面开展认定工作的基础上，及时向其他专项社会救助部门推送低收入人口认定信息，并会同相关部门分类实施救助帮扶。

二、强化低收入人口动态监测。各地要进一步加强线下走访监测，根据低收入人口的困难程度设置不同的探访周期，及时掌握低收入人口动态，采集录入低收入人口动态监测信息平台。加快新技术手段应用，使用湖南民政微信小程序的“湖南救助通”“我要申请社会救助”等，为困难群众提供方便快捷的自主申报渠道。逐步扩大监测范围，将不符合最低生活保障、特困人员救助供养条件的申请对象，退出最低生活保障、特困人员救助供养不满两年的对象以及当地政府认定的其他困难人员等更多有潜在困难或风险的人员，及时纳入省低收入人口动态监测信息平

台，强化分层管理、动态监测。强化跨部门信息共享和数据比对，通过与本地教育、人力资源社会保障、住房城乡建设、农业农村、卫生健康、应急管理、医保、残联等部门开展数据共享或比对，动态掌握低收入人口就业状况、家庭收入和支出、困难情形等变化情况。加强预警线索管理，对省厅和各级部门反馈的预警线索，及时组织人员逐一入户核实，将符合条件的困难群众纳入救助范围，并将核实结果准确录入相关信息系统。健全监测预警指标体系，结合本地实际，完善医疗支出、就学、残疾、就业等预警指标，拓展居民家庭经济状况核对内容，逐步增加核对数据项。按照分层管理、动态监测、按需推送、结果反馈的工作流程，及时将低收入人口医疗、教育、住房、就业、产业帮扶等需求信息推送相关部门，统筹协调相关部门及时反馈救助帮扶信息，形成“一户（人）一条救助帮扶链”的闭环管理机制。

三、加强社会救助政策宣传。各地要通过主流媒体、新媒体，村（居）务公开栏或乡镇（街道）、村（社区）组织工作人员、社会工作者等走访困难群众过程中，多种形式大力宣传社会救助政策，让群众清楚了解各项救助政策措施的申请条件、申请程序、救助内容等，合理引导群众预期，让困难群众主动申请认定，确保各项帮扶措施落实到位。要确保应保尽保、应救尽救，防范冲击社会道德底线事件发生。要注重发挥基层党组织作用，教育引导有劳动能力的低收入人口自强自立，激发内生动力，加强与当地人力资源和社会保障、农业农村（乡村振兴）等部门相关政策

衔接、通过就业、产业帮扶等措施实现脱困解困。

各地要充分认识加强低收入人口认定和动态监测工作的重要意义、进一步提高政治站位，将做好低收入人口认定和动态监测工作作为贯彻落实党的二十大、二十届三中全会、第十五次全国民政会议以及省委十二届七次全会决策部署，健全分层分类的社会救助体系，切实兜住兜准兜好基本民生底线的重要基础性工作、切实增强责任感、使命感、紧迫感，加强组织领导，强化主体责任，以“严真细实快”的工作作风狠抓工作落实。

各地开展低收入人口认定和动态监测工作有关情况，及时报省厅社会救助处。

湖南省民政厅

2024年11月14日